

会议期间右翼团体出动了 50 多辆宣传车对会议进行干扰。针对右翼的猖狂挑衅,参加会议的数百人也在会后举行了反对右翼的示威游行。

(何天义)

‘首都抗日战争史专家学者批驳日本 右翼反华逆流座谈会’综述

日本军国主义在侵华战争期间制造的南京大屠杀暴行,其规模之大,受害人数之多,持续时间之久,杀人手段之残酷,均为人类历史上所罕见。60 多年来,中国人民一直刻骨铭心。然而,在今年 1 月 23 日,“日本舆论会”等右翼团体却在大阪国际和平中心召开题为“20 世纪最大的谎言——南京大屠杀彻底检证”集会,明目张胆地宣扬“南京大屠杀虚构论”。而绝非巧合的则是,此前两天,日本最高法院无理终审判决揭露日军南京暴行的日本老兵东史郎败诉,公开为日本右翼张目。这引起所有中国人的极大震惊和愤怒。1 月 29 日,由中国人民抗日战争纪念馆、中国抗日战争史学会、北京中国抗日战争史研究会共同主办的“首都抗日战争史专家学者批驳日本右翼反华逆流座谈会”,在中国人民抗日战争纪念馆举行,50 多人出席了会议。会议对日本右翼势力掀起的反华逆流进行了深入批驳。现将会议情况综述如下:

一、关于日本右翼掀起反华逆流的背景

与会者认为,日本右翼势力在此时召开这样的会议,有其近因和远因:

近因是为了同去年 12 月在东京召开的“战争责任和战后赔偿

国际市民研讨会’和在大阪召开的‘把追究战争责任和总结历史作为目标的99国际市民研讨会’唱对台戏。东京和大阪的研讨会，都是由日本进步团体发起，中国、美国、韩国、菲律宾等国学者参加，宗旨都是总结20世纪战争历史，敦促日本承担战争责任，追求21世纪的和解与和平。日本右翼势力为了对抗这两个会议，多方面采取行动。东京‘战争责任和战后赔偿国际市民研讨会’召开之前，律师高池胜彦召集了20名外交评论家、教授，向该会发出《公开质问状》，提出三点质问，其中第一点就公开声称‘南京大屠杀是纯粹的谎言’。在东京和大阪研讨会召开期间，两地右翼势力每天都出动大量的宣传车在会场周围骚扰，并且打出‘南京大屠杀是虚构的’、‘大东亚战争应该肯定’等标语。这次日本大阪右翼势力集会鼓吹‘南京大屠杀是20世纪最大谎言’，则把这一对抗推向高潮。

远因是其战后掩盖和否认侵华日军南京大屠杀罪行活动的继续和发展。从1972年铃木明在《诸君》月刊发表《南京大屠杀的虚妄性》一文开始，日本右翼势力的学者、内阁阁员、国会议员、评论家、作家接连不断地歪曲史实，颠倒黑白，炮制了‘南京大屠杀虚构论’。日本右翼势力声称要在这次集会上对‘20世纪最大的谎言——南京大屠杀’进行的‘彻底检证’，是将其过去陆续抛出的‘南京大屠杀虚构论’的各种‘说法’集中起来加以宣扬。

与会专家学者揭露了日本右翼掀起反华逆流的阴险目的：日本右翼反动势力年复一年地不断制造谎言，炮制伪证，一次又一次地演出反华丑剧，其目的是欺世愚众，美化日本军国主义，为军国主义招魂。日本右翼势力狂妄叫嚣南京大屠杀为世纪谎言的目的，就是以否认南京大屠杀作为突破口，全面否定日军细菌战、毒气战、活体解剖、强征‘慰安妇’、虐待俘虏、奴役劳工、三光作战等种种罪行，进而推翻远东国际军事法庭的判决，为日本侵略战争的历史翻案，甚至想否定反法西斯第二次世界大战是被侵略的同盟国

共同战胜法西斯轴心侵略国的正义性质。

二、关于南京大屠杀的历史真实性

与会专家学者指出,1937年12月,侵华日军在占领南京后对中国的平民百姓和放下武器的中国军人进行了惨绝人寰的血腥大屠杀,被杀害人数在30万人以上,这是不容否认的事实。南京大屠杀铁证如山,既有中国的人证物证大量存在,也有大量当时中立国美国、英国人士(如田伯烈、贝德士等)的报道存在,既有与当年日本结盟的德国的外交档案和拉贝的日记等等,也有日本人当年的资料,这包括日本士兵的回忆、日记,日本当年的杂志,也包括日本外相1938年初给日本驻美国使馆的电报等等。战后远东国际军事法庭、中国审判战犯军事法庭根据大量人证物证,从法律上对南京大屠杀予以确认,制造南京大屠杀的甲级战犯松井石根和乙级战犯谷寿夫等人被判处绞刑或执行枪决。能检证南京大屠杀的史料可以说是浩如烟海,数不胜数,日本右翼分子无论如何也否认不了。

三、关于日本右翼势力存在的社会土壤

日本右翼组织从日本明治维新以来便存在,军国主义团体的猖狂活动一直延续到今天。据统计,现在的日本右翼组织约有1000个,人员约400多万。右翼团体1997年举行的活动有83次,1998年173次,1999年249次。这表明了日本右翼为侵略战争翻案的活动逐年升级的趋势。

学者指出,日本右翼活动猖獗,是由于右翼势力有其存在的社会土壤:1.日本的皇国史观没有受到任何清理,因此日本社会始终存在着一种非常浓厚的军国主义政治、历史观念。2.远东国际军事法庭上,美国出于冷战的战略考虑,对日本战犯采取宽容政策,使日本的战争罪行没有得到彻底清算。3.日本教育的失误,使国民对历史认识不清。4.日本没有对军国主义势力做任何的限制,这和德

国形成鲜明的对比。5. 拒绝反省历史, 模糊‘受害者’与‘加害者’的界限, 在国民心理上出现混乱。6. 日本右翼观点通过媒体广泛宣传, 在社会上产生了较大影响。7. 日本政府对右翼势力的活动一直持姑息、放纵的态度。

四、关于日本军国主义复活的危险性

与会者认为, 日本右翼势力如此猖狂, 表明日本军国主义复活的危险已然存在。日本右翼已经成为恶化整个日本社会机体的一块毒瘤。对日本右翼的猖獗活动我们决不可掉以轻心, 如任其发展下去, 必然会造成更严重的政治后果, 对亚洲和世界和平造成巨大威胁和破坏。对此我们必须百倍千倍地提高警惕。一些人还指出, 日本右翼思潮的发展很难遏制, 中国必须努力发展自己的实力, 只有中国真正富强起来, 日本右翼兜售的谬论才会失去市场。

与会者强调, 日本政府对此次日本右翼掀起的反华逆流负有不可推卸的责任。在这次右翼集会举行之前, 中国政府多次警告日本当局不要做严重损害中国人民感情, 损害中日关系的事。日本政府本来完全可以阻止这次右翼集会的举行, 但它却没有这样去做。事实上, 右翼团体否认南京大屠杀、否认日本的侵略历史, 这一点是战后日本政府一些重要成员一贯坚持的观点。而日本右翼的许多活动也都与政府有关, 如教科书问题, 直接与文部省有关; 参拜靖国神社与国会有关; 东史郎案件与最高司法部门有关; 这一次大阪的反华集会大阪市政当局袖手旁观, 实质上也是政府行为的一种体现。可以说, 正是日本政府这种暧昧态度纵容和助长了右翼反动势力。而纵容右翼势力的恶性发展, 必将使军国主义在日本复活的危险日益严重。正确认识日本军国主义侵华战争的历史, 并从中吸取教训, 是避免日本复活军国主义的重要条件。

(罗存康)